

延安学习学院·学习
YANAN LEARNING ACADEMY

百年来中国共产党意识形态领导权的政治伦理意蕴

郭燕来

回顾和总结中国共产党意识形态领导权政治伦理的意蕴有着重要的认识论意义。因为意识形态领导权政治伦理意蕴的外化,“国家治理者、国家保卫者、普通民众各就其位、各司其职、各负其责,国家才是正义的,社会才是和谐的。”为此,总结百年来中国共产党意识形态领导权政治伦理的属性对今后中国共产党意识形态领导权的正确行使具有重要的参考和借鉴意义。

党始终把意识形态的领导权作为一项极端重要的工作。在革命、建设和改革的进程中,中国共产党意识形态领导权始终发挥着强大的引领、导向、批判和激励的功能。这种功能的发挥与中国共产党意识形态领导权自身蕴含的政治伦理有着直接的关系。进入新阶段以来,中国共产党的意识形态领导权同样也面临着新的机遇和挑战,为了应对这一问题,回顾和总结百年来中国共产党意识形态领导权的政治伦理意蕴,对新阶段意识形态领导权的正确行使无疑具有重要的认识论意义。

一、理论的先进性

所谓理论的先进性指的是该理论与其他理论相比,该理论具有真理性、与时俱进性、前沿性。它是对理论在特定时空状态和特征的描述和判断。在本质上,理论的先进性体现了在具有可比性的同类理论当中,该理论代表了未来理论发展的趋势和方向。具体来讲,理论的真理性是该理论能够正确反映客观实际,而且被实践证明是正确的理论。它具有正确性和可验证性的特征。理论的与时俱进性是理论能够随着实践的发展而不断发展,理论要把握实践发展的规律,是对规律的高度抽象和概括,理论要源于实践并高于实践。理论的前沿性是该理论与其他理论相比,处于领先的地位,是最新的理论。

马克思主义理论的先进性是百年来中国共产党意识形态领导权政治伦理的题中之义。首先,理论的先进性是对事物发展规律的正确反映。正确反映了客观实际,揭示了事物产生、发展的生成机理和变化规律,而且这些机理和规律可以在以后的实践当中得到检验和证明。这就使得马克思主义理论具有了说服力和号召力,从而赢得社会成员的遵从和响应。其次,马克思主义理论的先进性不是固定不变的,而是不断发展的。现在先进的理论不等于以后也是先进的理论。先进理论的这一现实与真理的绝对性和相对性是统一的。因为真理不可能在某一阶段实践当中全部被认知或检验,“真理不是一次完成的,而是逐步完成的”。而且真理也会随着实践的发展而不断发展。理论的先进性亦是如此,也需要在实践当中不断完善和发展,才可以保持理论的先进性。再次,理论的先进性是党的生命力的象征。党的百年的发展史就是党的理论不断创新发展的历史,正是在先进理论的指导下,中国共产党人带领全国各族人民推翻“三座大山”,建立新中国,推进改革开放,朝着中华民族伟大复兴的目标迈进。

百年来,中国共产党成立初期,“为了保证党的先进性,大会‘决定接受党员要特别谨慎,严格审查’;鉴于当时的党‘几乎完全由知识分子组成’,大会‘决定要特别注意组织工人,以共产主义精神教育他们’”。而且在古田会议上明确提出把党的建设摆在首位。这就客观上要求马克思主义理论也一刻不能停歇下来,始终保持与时俱进的状态。如果理论滞后于实践的发展,就会导致脱离实践,甚至成为我们前进中的“枷锁”。与其他发展的理论相比,就会失去先进的条件,成为故步自封的代名词。而先进性不仅要与实践保持同步,还要成为同步当中的“佼佼者”,这样才能是先进性的表现。事实上,先进性不是与生俱来的,也不是一劳永逸的,而是动态变化的,是靠执政先进理论的领导者不断努力实现的。为了始终保持理论的先进性,其中一个要求就是要保持理论的与时俱进,始终从新的实践出发,不断推进理论的创新和发展。百年党史,意识形态领导权理

论上的先进性就是马克思主义理论不断结合中国的具体实践创新的历史,不断实现中国化的马克思主义的历史。反之,“不以新的思想、观点去继承、发展马克思主义,不是真正的马克思主义者”。所以,理论的先进性就要求其保持与时俱进性。特别是进入新阶段以来,中国和世界都面临百年未有之大变局。一方面,我们要回顾和总结百年来中国共产党意识形态领导权先进性的经验,另一方面,我们必须站在社会实践的最前沿,积极探索未来的发展趋势,不断总结实践的经验,形成新的认识和观点,凝心聚力,带领中华民族全体成员向着民族复兴的目标前进。

二、价值取向的正当性

所谓价值指的是客体与主体发生关系的意义。“价值”这个普遍的概念是从人们对满足他们需要与外界事物的关系中产生的。”由此可见,价值是客体能够满足主体的需要,是对客体有用性的判断。所谓正当性指的是合理合法的需求。价值取向的正当性指的是意识形态领导权在满足不同主体需求时表现出的合理性与合法性。其“给予了政治以正当的理由,在现代政治生活中具有优先性”。百年来,中国共产党在行使意识形态领导权的过程当中,其价值取向上不同程度地满足了国家、社会、人民和个人的需求,体现出自身应有的正当性。

价值取向的正当性是中国共产党意识形态领导权政治伦理的根本属性。首先,中国共产党意识形态领导权的价值取向满足了国家革命、建设和改革发展的合理合法需求。自马克思主义传播到中国后,中国共产党人便把它确立为自己的指导思想,不断地结合中国的实际和文化来丰富和发展马克思主义。在党的领导下,在马克思主义的指导下,中国取得了革命、建设和改革各个阶段性胜利。强化了马克思主义理论在意识形态领域的指导地位,满足了中国共产党人的正当需求。从这个意义上讲,“理论在一个国家实现的程度,总是取决于理论满足这个国家的需要的程度”。百年来,中国共产党人通过正确行使意识形态的领导权,诸如服务、艺术化、善处关系等方式不断地满足中华民族追求民族独立、人民解放,国家富强、人民富裕的正当需求。

其次,中国共产党意识形态领导权的价值取向满足了社会的合理合法需求。理论上,满足了社会群体的需求,才可以获得社会群体的认同。所谓认同指的是社会群体对意识形态领导权的认可和赞同。一般而言,社会群体是不会主动认可和赞同意识形态领导权的价值理念,只有适合或满足了社会群体的正当要求,他们才会去认同和接受意识形态的领导权。所谓接受指的是社会群体在认同基础上,对意识形态领导权领导行为的追随。如果说认同是思想观念层面的东西,那么接受是行为上的判定。事实上,意识形态领导权对社会群体满足需求之后,他们首先会认同意识形态领导权的领导,其次才会接受意识形态领导权的领导。诚然,社会群体的正当需求也是处于一个变化过程当中,百年来,中国共产党对社会矛盾的概括和总结折射出社会群体的正当需求,在新民主主义革命时期,帝国主义和中华民族的矛盾,封建主义和人民大众的矛盾反映了社会群体追求推翻“三座大山”的正当需求;在建国初期,敌我矛盾反映了社会群体阶级斗争的需求;在改革开放初期,人民日益增长的物质文化需求同落后的社会生产之间的矛盾反映了社会群体追求小康生活

的正当需求;在新时代,人民日益增长的美好生活需要和发展不平衡不充分之间的矛盾反映了社会群体对全面美好生活的正当需求。上述矛盾的变化正是社会群体的正当需求在不断满足之后产生新的需求的一个动态发展过程。众所周知,中国共产党是特别重视理论建设的政党,理论的导向、凝聚和批判功能极大地鼓舞和动员着社会群体为满足自身正当需求而不懈奋斗。

再次,中国共产党意识形态领导权的价值取向满足了人民的正当需要。人民需求是一个政治性的需求,表明了中国共产党意识形态领导权鲜明的阶级性和指向性。第一,对人民正当需求的满足是中国共产党意识形态领导权阶级性的集中体现。任何的意识形态领导权都具有鲜明的阶级性,这是马克思主义的基本观点。意识形态领导权服务和满足的对象由其本身的阶级性来决定。资产阶级的意识形态领导权是为资产阶级服务的,无产阶级专政的意识形态领导权是为广大人民群众服务的。这是其阶级性的具体表现。第二,对人民正当需求的满足是中国共产党意识形态领导权存在的合法性支撑。任何统治集团都需要获得合法性的支撑,才可以维系其统治的发展。当然这种合法性支撑不是来自敌对阶级,而是来自统治阶级的内部。在社会主义国家内,合法性的支撑来自对人民需求的满足,但它又是一个动态发展的过程,以往的合法性不代表现在和将来的合法性支撑。这就要求意识形态领导权持续满足人民内部的需求,持续地获得合法性的支撑。第三,对人民正当需求的满足是中国共产党意识形态领导权宗旨的根本要求。意识形态领导权的宗旨和执政党的宗旨也必然是为人民服务。因此,习近平总书记强调:“全党同志要把人民放在心中最高位置,坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益,把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为衡量一切工作得失的根本标准,使我们党始终拥有不竭的力量源泉。”作为意识形态领导权的执掌者非常重视对人民需求的满足。“任何思想,如果不和客观的实际的事物相联系,如果没有客观存在的需要,如果不为人民群众所掌握,即使是最好的东西,即使是马克思列宁主义,也是不起作用的”。百年来,中国共产党人始终以中国的现实问题为导向,不断用发展着的马克思主义满足人民群众的正当需求。

最后,中国共产党意识形态领导权的价值取向满足了绝大多数个体的正当需求。理论上,“对民众利益的承认扩大了政治的公共性,以及对政治权力的约束,都使得民本思想具有了政治调节与政治反思的作用”事实上,对民众个体正当需求的满足,才可以增强中国共产党意识形态领导权的吸引力、感染力和号召力。

三、资源配置的公正性

所谓资源配置的公正性指的是意识形态领导权的领导者完成意识形态相关资源配置的活动达到的合理性的程度。诚然,公正并不是绝对公平,因为资源总是有限的,只有科学合理配置资源,才能最大效能地行使意识形态的领导权。百年来,中国共产党意识形态领导权在资源配置当中的公正性主要表现为:资源配置的有序性、有机性和关键性。

资源配置的公正性是中国共产党意识

形态领导权政治伦理的价值定位。首先,意识形态领导权资源配置具有有序性。所谓有序性指的是意识形态领导权的领导者按照一定的标准来对资源进行相应的配置。实际上,有序是一个体现程度的概念,有序的理想状态就是依据相应的法律和制度规范来配置资源。有序的一般状态就是依据意识形态领导过程当中轻重缓急的事务来配置资源。有序的最低状态就是只要不引起无序的混乱情况而配置资源。这种资源配置的方式随意性较强,从某种程度上说,掌控意识形态相关资源的领导人的意愿决定着资源的配置。

其次,意识形态资源配置具有有机性。所谓有机性指的是意识形态领导权的领导者在配置资源的过程当中,统筹兼顾、协调各个领导部门和操作部门的资源诉求,使得资源配置整体科学合理。它强调的是资源整体配置的科学性和合理性,通过资源的有机配置,把意识形态领导权的各个部门有机地整合在一起,发挥最大的功效。尽管意识形态领导权是由各个要素组成,但是作为整体的作用的发挥与资源配置的有机性直接相关。有机表明了整体的相互联系性。这种整体的最大作用的发挥是依靠各要素的协调配合实现的。而各要素的协调又与资源配置的有机性相一致。它就像钢筋和水泥一样把各要素黏合在一起,发挥出最大的作用。在现实中,中国共产党意识形态的领导部门通过资源整合的手段来实现资源的有机配置,“从社会舆论多层次的实际出发,把握媒体分众化、对象化的新趋势,以党报党刊、电台电视台为主,整合都市类媒体、网络媒体等多种宣传资源,努力构建定位明确、特色鲜明、功能互补、覆盖广泛的舆论引导新格局”。

再次,意识形态资源配置具有关键性。所谓关键性指的是意识形态领导权发挥重要作用的重要因素。其中包括时间、空间、事件等等。它强调的是领导者在资源配置的过程当中要抓住能够促使意识形态领导权发挥作用的关键因素,起到一种“四两拨千斤”的作用。

四、领导权执掌者行为的示范性

所谓领导权执掌者行为的示范性指的是在实施意识形态的领导过程中,领导权的执掌者作出示范的榜样,让操作者和被领导者了解主导意识形态的价值理念并模仿学习执掌者的行为。相比较领导权执掌者的言论,其行为更能够推动领导权作用的发挥。“这个问题很重要。领导干部,特别是高级干部以身作则非常重要。群众对干部总是要听其言、观其行的。”百年来,中国共产党意识形态领导权执掌者合规律的行为、合法的行为、合目的的行为和合民主化的行为都是意识形态领导权政治伦理的外化表现。

首先,合规律行为的示范。所谓合规律的行为示范指的是领导权的执掌者的行为合乎意识形态领导规律的行为。这其中包括认知发生律、需求满足规律、制度塑造规律等等。第一,合规律行为的示范可以教授执掌者的下属及其操作者认知意识形态领导的规律。一般来讲,在意识形态领导权行使过程中,起初,只有少部分人认知和掌握了意识形态领导的规律,然后再通过语言和和行为示范的方式来教授其他人员。第二,合规律行为的示范可以教授执掌者的下属及其操作者模仿和体验意识形态领导的规律。在认知发生的基础上,这些人员就会自觉或不自觉地模仿执掌者的行为,以及感受和思考执掌者为什么要这样行为的原因。第三,合规律行为的示范可以教授下属及其操作者根据意识形态领

导的规律和具体实践相结合,按规律领导。对于规律的认知不能够仅仅停留在思想层面,还必须与各个部门面临的具体实际相结合。因为意识形态的领导规律也会随着条件的变化而发生变化。领导权作用的发挥就是要领导权之下各个部门和人员根据自身的实际情况来具体应用规律,才可以使其作用淋漓尽致地发挥出来,否则其作用的发挥就会大打折扣。

其次,合法行为的示范。所谓合法行为示范指的是领导权的执掌者的行为合乎意识形态领导法律、法规的行为,其行为不能超出相关法律规定的界限。第一,合法行为的示范会产生一种文明的正义力量。依法对意识形态进行领导本身是一种文明的体现,也是正义力量的张扬。意识形态领导权的执掌者合法行为的示范必然会产生一种文明的正义力量。这种力量会产生感召其成员和被领导者效仿和服从。第二,合法行为的示范会产生规范强制的力量。合法行为的示范表明了意识形态领导的规则以及领导者行为的边界,意在告知领导者的下属及其被领导者们的行为界限,如果一旦超越此界限就会受到法律的制裁。第三,合法行为的示范会提升领导者在被领导者心目中的地位。合法行为的示范会形成带头遵守领导权倡导的规范,从而提升了领导者在操作者和被领导者心中的地位,无形当中会形成号召力和威慑力,是合法行为的示范意识形态领导权政治伦理的外在表现。

再次,合目的行为的示范。所谓合目的行为示范指的是领导权的执掌者的行为应该与意识形态领导的目标相一致。他们的行为不能与意识形态领导的目标相背离。第一,合目的行为示范可以促进知行合一。知行合一一是推动意识形态领导权政治伦理外化的关键力量。如果意识形态领导权的执掌者仅仅停留在口头的宣传上,而没有实际的行动与之相配合,那么就会导致社会成员对意识形态领导权的信任,甚至反感这种空洞的说教。长期以来,意识形态领导权的作用就会大打折扣,甚至成为社会成员调侃的对象。因此,合目的行为的示范就是要告诉社会成员领导权不仅是这么说的,同时也是这么做的。相信的力量是推动意识形态领导权政治伦理属性外化的重要力量。第二,合目的行为示范可以形成意识形态领导权政治伦理外化的合力。这种合力是意识形态领导权内部以及社会成员共同向着意识形态领导权目标前行的力量。它的产生源自领导权执掌者合目的行为的示范。通过示范就会产生一种对其他人员的影响力和号召力,成为社会主流的行为。再次,合目的行为示范可以积聚社会的正能量。它的积聚与意识形态领导权执掌者合目的行为的示范息息相关。这种行为的示范会形成社会的行为评价标准。从一定程度上讲,凡是和执掌者合目的行为一致的行为就会被认为是好的行为,会受到社会肯定、支持和鼓励的行为。这种行为就会逐渐形成一种正能量,辐射整个社会。

总之,回顾和总结中国共产党意识形态领导权政治伦理的意蕴有着重要的认识论意义。因为意识形态领导权政治伦理意蕴的外化,“国家治理者、国家保卫者、普通民众各就其位、各司其职、各负其责,国家才是正义的,社会才是和谐的”。为此,总结百年来中国共产党意识形态领导权政治伦理的属性对今后中国共产党意识形态领导权的正确行使具有重要的参考和借鉴意义。

(作者系陕西师范大学马克思主义学院院长教授)

脚踏实地,埋头苦干,用奋斗创造奇迹

(上接第一版)听了习近平主席发表的新年贺词,国家发展的丰硕成果让人倍感振奋,今后发展的宏伟目标和殷殷嘱托催人奋进。”延长县安沟镇党委副书记、镇长张佳说,新的一年,我们将狠抓苹果产业提质增效、巩固脱贫成果和乡村振兴、生态环境保护、社会综合治理、民生保障、安全生产等各项工作,不断提升安沟父老乡亲的幸福感和获得感。

富县农业农村局副局长钟爱霞

的伟大成就感到无比自豪,同时也感到了沉甸甸的责任。“2023年,我们将凝心聚力,重点以建设‘国家农业绿色发展先行区’为抓手,下足功夫、用足力气、做足文章,突出苹果、畜牧、设施农业、小杂粮4个特色现代农业产业链条建设,不断推动农业产业提质增效,为推进乡村振兴,加快农业农村现代化贡献力量。”钟爱霞说。

习近平主席在新年贺词中说,疫

情发生以来,我们始终坚持以人民至上、生命至上,坚持科学精准防控,因时因势优化调整防控措施,最大限度保护了人民生命安全和身体健康。宜川县丹州街道办事处干部强婷聆听后倍感振奋,备受鼓舞。作为一名基层党员干部,疫情发生以来,强婷一直坚守在疫情防控的一线,战胜了各种困难和挑战。强婷说:“目前,疫情防控进入新阶段,基层防控工作也面临着新挑战,要继续团结力量、凝聚人心,共同守护好人民群众的生命安全和身体健康。”

“习近平主席说,广大青年要厚植家国情怀、涵养进取品格,以奋斗姿态激扬青春,不负时代,不负年华。”宝塔区民政局救助科干部白晷说,作为一名青年,我们要不断激励自己,昂扬奋进,不惧风雨,只争朝夕,不负韶华,牢固树立“民政为民、民政爱民”理念,以解决老百姓的所忧所盼为目标,以务实的作风、奉献的精神、为民的情怀,为增进民生福祉,提高人民生活品质添砖加瓦。

延安革命纪念馆馆长茆梅芳说,

2022年10月27日,党的二十大闭幕不到一周,习近平总书记带领新一届中央政治局常委瞻仰延安革命纪念馆地,对全党传承延安精神,赓续红色血脉提出了明确要求。我们认真学习并抓好贯彻落实,组织宣讲队到基层宣讲党的二十大精神;在线上为北京理工大学、新疆阿勒泰军分区等22家单位直播宣讲延安精神;认真扎实做好延安精神的研究阐释,编辑出版《革命文物 红色故事 延安·延安》;发起联合举办《初

心永驻 使命相继——建党精神延安精神红旗渠精神联展》;让红色文化助推乡村振兴,在洛川县老庙镇建成全市第一个乡镇级延安精神专题展览馆,并为该镇培养了红色文化宣传员。她表示,新的一年,将进一步坚定历史自信,增强历史主动,以创建国家文物保护单位示范区为目标,用心用情用力保护好、管理好、用好红色资源,脚踏实地,埋头苦干,为推动延安文博事业高质量发展作出新的更大的贡献。